

# 僑生專欄



## 謹摘葉曙教授之文以代序

「僑生返國就學，始於民國四十三年，雖是我國政府的政策，若無美國政府支持，給予經濟援助，勢難實現。美援不但對於僑生所需之宿舍、教室、實驗室、儀器等種種有關教學設施，設有專款，連公立大學院校之一般教學，亦出資助其改進。時至今日，美援雖已停止，各公立大學院校之猶能維持其水準者，未始非多年來各校藉僑生之名，使用巨款，添置教學設備，增設教員名額所致。」

「僑生因不必經過激烈競爭之聯考，即能入學，一向為人羨慕，難免有人發生偏見，歧視僑生，以對分發台大醫科為尤甚。不幸分發來院之僑生，程度不齊，有基礎甚差，即使在教育部從寬規定之年限內，亦不能畢業者。這又使執偏見者更有所藉口，憤懣不平之言論，遂時有所聞。」

「平心而論，僑生之中，固然有些程度過差，根本不應該讓他們入學，但大多數並不比台灣高中畢業差到那裏，尤其香港來院的僑生，即有二名，一直考第一名，其中一名轉學加拿大 Suskatoon 醫學院，據謂仍是第一名畢業。」

「不過，話又說回來，分發來院的僑生之中，的確有些既不用功，而又其笨無比的人，當然他們都已淘汰出局。不曾畢業。還有些僑生頭腦不壞，根底也還可以，祇是貪玩，不用功，結果留了一年又一年，以致唸了八、九年才

畢業的也有，中途退學的也有。」

「我們的僑生政策，實施到現在已有十四五年了，若問效果如何，我敢毫不遲疑地斷言其成功。僑生之熱愛祖國懷念母校，遠非本地學生可比，你祇要去加拿大或美國一與他們接觸，立即可以證明吾言不訛。畢業生到了外國，誰都敢說敢做，一般而論，僑生比較活潑、勇於發言，若是心中有話，沒有到了外國還不敢說的道理，可是我從一九六〇年以後，去美三次，遇到的僑生不下數十人，從未聽到他們對政府、對學校，甚至對師友有過不客氣的批評或攻評的話。」

註：本文摘錄自「傳記文學」第十五卷第六期葉曙教授所寫之「我與學生」其中談及葉教授本人平日與僑生接觸的觀感，藉供各同學參考，並鼓勵僑生努力向上，謹向葉教授致敬，並祝身體健康。